               النموذج الرابع
السؤال الأول:أجب عن الأتي(إجباري)

1)(الفلسفة وجهه نظر عقلية  تجاه موقف ما أو ظاهرة معينة في حياة الإنسان))..وضح.

1)فلكل فيلسوف وجهة نظر خاصة به تتأثر بخبراته و شخصيته و حياته و ظروف مجتمعه بطريقة مباشرة او غير مباشرة. 

2))لذلك تختلف وجهات نظر الفلاسفة حول الموضوع الواحد ولكن الكل على صواب وفقا للأدلة العقلية التي يدعم بها وجهة نظره. 

3))مثال اختلاف الفلاسفة حول الخير و الشر فلكل منهم وجهة نظر التي يدعمها بالأدلة.
2)(الإنسان لايقدر علي شئ ولايوصف بالإستطاعة))إنسب العبارة لصاحبها ..مع الشرح.

تنسب هذه العبارة (لجهم بن صفوان) وهو من غلاة(متشددي) الجبرية حيث انه نفي عن الانسان أي قدرة أوأستطاعة قائلا(إن الإنسان لا يقدر علي شيء ولا يوصف بالاستطاعة).
1) حيث نفي عن الإنسان أي قدرة فلا حرية ولا إرادة ولا اختيار للإنسان فيري أن الأفعال تنسب للإنسان  مجازا كما تنسب للجمادات كما نقول ((طلعت الشمس ، أثمرت الشجرة ،جري الماء )).                           2)يري ان الله هو الوحيد الخالق القادر المحي المميت فهو الخالق الوحيد في هذا الكون .                             3) ويري أن الثواب والعقاب جبر والأيمان والكفر جبر ،، فالله خلق المؤمن مؤمن والكافر كافر منذ الأزل ((القضاء والقدر))ان كل شئ مقدر سلفا  منذ الأزل وما نحن إلا منفذين لمشيئة الله  .                                                      ((مبرراته))  1)إن القول أن الإنسان حر في خلق أفعاله يعني وجود خالق آخر  غير الله وهذا شرك بالله ،، 2)لذلك نفي جهم أي حرية للإنسان ليؤكد وحدانية الله ويجعل الله وحده هو الخالق .

3) الأفعال عند هيوم آليه وحتمية ...وضح.

**طالما ان العالم الحسي الخارجي يتحكم في الفكر المعنوي داخل العقل فبالتالي يتحكم في الأفعال الإرادية .**لذلك يري هيوم انه لا توجد إرادة حرة للانسان وانما تخضع افعال الانسان لعدة عوامل تتحكم فيها(الإدراك،ظروف الجسم ،ظروف الطبيعة).
**ويري ان افعال العقل هي نتاج لنشاط الجسم أي ان أفعالنا العقلية هي انعكاس للنشاط الجسمي.

**ويري ان حرية الانسان وهم ومزعومة لانها مجرد علاقة حتمية بين البواعث(الدوافع)من جهة والأفعال من جهة أخرى ،أي ان لكل فعل رد فعل.لذلك معرفتنا بتلك البواعث هي التي تمكننا من التحكم في الأفعال والتنبؤ بها ،لذلك لا توجد إرادة حرة.

4)المجتمع يحدد القيم الأخلاقية عند الإجتماعيين الوضعيين...هل توافق علي ذلك؟ولماذا؟

أوافق: **ان القيم الإنسانية مثل (التعاون والعفة والصدق) ليست فطرية في الانسان بل مكتسبة يكتسبها الانسان من المجتمع(الأسرة،المدرسة،العمل)لذلك فهذه القيم ليست مطلقة بل نسبية متغيرة من مجتمع لآخرحسب اختلاف ظروف المجتمع.

**ويري الاجتماعيين الوضعيين ان نسبية الأخلاق لايعني زوالها او انحطاطها بل ان هذا يعبر عن الواقع الاجتماعي حيث اختلاف معني الفضيلة من مجتمع لآخر حسب ظروف كل مجتمع فهي موجودة في كل مجتمع بمعاني متعددة.في حالة الرفض نكتب الإنتقادات الموجهة إليهم كما سبق(إجابة السؤال الأول رقم(4)النموذج الثاني.

5)مبحث الوجود يبحث في مدي إمكانية معرفة الوجود(لا أوافق)
	 مبحث الوجود يدرس:

(1)الوجود عامة في صورته الكلية .

(2)يهتم بالميتافيزيقا(مابعد الطبيعة).

(3)يحاول الكشف عن القوانين الكلية التي تفسر الوجود .


	مبحث المعرفة يدرس:

(1)يرتبط بمبحث الوجود فهو يدرس مدي إمكانية معرفة الوجود. (2) ووسائل ادراكه والعلم به.

(3)يدرس المعرفة البشرية عامة وطبيعتها.




السؤال الثاني:بين الصواب أو الخطأ في ثلاث عبارات ففقط مما يأتي،مع التعليل:
1)التوكل عند(محمد عبده)( ليس جبرية وإستكانة بل ثقة بالله في السعي والعمل)(√)

التعليل: حيث حاول الإمام محمد عبده استنهاض  همم المسلمين في عصره الذين ركنوا الي الهروب والقعود عن العمل باسم التوكل وتحت شعار الدين فازداد تخلفهم عن باقي الأمم محتجين بحديث الرسول (ص)(( لو أنكم تتوكلون علي الله حق توكله لرزقكم كما يرزق الطير تغدو خماصا وتعود بطانا))فصحح لهم الفهم الخاطئ للحديث مبينا ان لو صح ما ركنوا إليه لقال الرسول(ص)(لو إنكم تتوكلون علي الله حق توكله لرزقكم كما يرزق الطير تلبث في أعشاشها وتفتح أفواهها).فإذا كانت الغريزة عند الطير تدفعها إلى العمل والسعي وراء الرزق فان ما يدفع الإنسان إلى ذلك هو العقل والإرادة الحرة.

2)مر الغزالي في طريق لليقين بخطوة واحدة(×)

التعليل: مر الغزالي في طريقة لليقين بعدة خطوات هي:
1)  المجاهدة الصوفية وتوهج النور الإلهي في القلب :حيث لجأ الغزالي للتصوف عندما عاني من الشك فاصبح مثل أهل التصوف فقذف الله في قلبه النور الإلهي وكشف عنه الحجاب وهو يؤكد ذلك بقوله(لم يكن ذلك بنظم دليل وترتيب كلام،بل بنور قذفه الله تعالي في الصدر وذلك النور هو مفتاح أكثر المعارف).

2)الحدس القلبي للحقائق اليقينية :النور الإلهي يساعد القلب علي الوصول للمعرفة مباشرة بالحدس القلبي المباشر وهذه المعرفة تعجز عقولنا وحواسنا عن إدراكها يقول:

(إن هناك حقائق يقينية أعلي من مستوانا البشري ولا يدركها إلا من تصوف وخلع عن نفسه رداء الدنيا والجسد وجاهد ليرقي إلى المستوي الروحاني العلوي حيث يقذف الله تعالي ذلك النور الإلهي وتلك النفحات الربانية التي تمثل الحقائق اليقينية).

3) عودة الثقة واليقين إلى ما كان موضع  شك سابق بعد أن قذف الله النور الإلهي في قلب الغزالي عادت نفسه إلى الصحة فاصبح متيقن من وجود الله، ووجود نفسه ،ووجود العالم الخارجي وهذا يحدث بفضل النور الإلهي لان اليقين القلبي بوجود الله يجعل الإنسان متيقنا من صحة مخلوقات الله .

3)**ظاهرة البرق والرعد أو الزلازل من الظواهر الكونية...وضح اسلوبين من اساليب التفكير الانساني يفسر تلك الظاهرة.  

الاجابة:الاسلوب البدائي: 1)خرافي،ساذج.2)تفسيراته غير منطقية نظرا لتخلف عقليته وعدم نضجها.3)يفسر الظواهر بارجاعهاالي أسباب غيبية لاوجود لها ولايمكن التحقق منها.
تفسيره لظاهرة البرق والرعد:بانها نتيجة لغضب الالهة فيقدم لها القرابين.

الاسلوب الديني: 1)إيماني ،يربط الظاهرة بقدرة الله وعجز الانسان .2)يحاول فهم الظاهرة بإرجاعها إلى أسبابها الحقيقية مما يزيد الإيمان بالله سبحانه وتعالي وبقدرته التي تفوق قدرة الانسان.
تفسيره لظاهرة البرق والرعد:دليل علي قدرة الله الذي خلق العالم بجميع ظواهره ودليل علي عجز الانسان مما يدفعه لزيادة الايمان بالله وقدرته وعظمته.

الاسلوب الفلسفي: 1)تأملي عقلي.2)يعتمد علي النظرة الكلية الشاملة .

3)يبحث عن العلل البعيدة غيرالمباشرة4)يجمع الظواهر الجزئية معا ويجردها من ماديتها لتكوين حقيقة كلية شاملة تفسر الوجود.
تفسيره لظاهرة البرق والرعد والزلازل: بربطها بالظواهر الأخرى ليصل إلى تفسير كلي للوجود عامة.  الاسلوب العلمي: 1)حسي تجريبي.2)يعتمد علي الحواس والأجهزة.
.3)يبحث عن العلل القريبة المباشرة التي يمكن التوصل اليها بالتجارب للوصول الي قوانين  عامة                                                  ظاهرة البرق والرعد يفسرها علي أنها نتيجة تفريغ شحنات كهربائية غير متجانسة بين طبقات السحب العليا والسفلي ينتج عنها صوت وهو الرعد وضوء وهو البرق.

4)للإنسان جوهر خاص عند(أرسطو)..وضح
1)بدأ ارسطو نظرياته الاخلاقية بالتأكيد علي ان بالانسان(جانب عاقل//وجانب غير عاقل)

والاخلاق عند الانسان تبدأ عندما يسيطر الجانب العاقل علي الجانب غير العاقل والحد من تطرفه وميوله الشهوانية الحسية.

2)ولقد آمن ارسطو ان الفضيلة مكتسبة وليست فطرية الا انه يؤكد ان الفضيلة ينبغي ان تكون لها ماهية ثابتة ولا يمكن ان تكون نسبية تختلف من فرد لاخر.

3)يقول ارسطو:ان الانسان هو الكائن الوحيد القادر علي ان يسلك وفقا لاختيارارادته العاقلة

فالعقل يميز بين الصواب والخطأ وبين الحق والباطل بينما بقية الحيوانات تسلك وفقا لغرائزها الغير عاقلة.

السؤال الثالث:أجب عن ثلاثة فقط مما يأتي:

1)اليقينات الثلاثة عند (ديكارت)تم ترتيبها ترتيب منطقي...هل توافق علي ذلك؟ولماذا؟

نعم أوافق والدليل:
	اليقين الأول :وجود النفس 

           (الكوجيتو) 
	اليقين الثاني: وجود الله
	اليقين الثالث : وجود العالم

	1)فالذي يشك لابد أن يكون مفكرا/ والذي يفكر لابد أن يكون موجودا لان اللاوجود لا يفكر أطلق ديكارت علي تلك الحقيقة أسم (الكوجيتو )وهي كلمة لاتينية الأصل تعني(أنا أفكر إذا أنا موجود) .

2)توصل ديكارت إلى هذه الحقيقة عن طريق الحدس العقلي المباشر (يقول أننا لا نستطيع أن نفترض أننا غير موجودين حين نشك في الأشياء لان مما تأباه عقولنا أن نتصور أن من يفكر لأيون موجود حين يفكر )


	1)من وجود النفس أستنبط ديكارت وجود الله فالذي يشك يشعر أنه ناقص له نهاية وشعور الإنسان بالنقص يعني أن لديه فكرة عن الكمال فمن أين جاءت إلينا هذه الفكرة ؟                                  

2)يقول ديكارت أنها جاءت إلينا من الله الكامل لان وجود فكرة الكمال في الذهن يعني وجودها في العالم الخارجي وهو الله لان الإنسان كائن ناقص ولم يخلق نفسه .


	*من وجود الله أثبت ديكارت وجود العالم الخارجي .                         1)فإذا كان الله كامل وهو الذي وضع في نفوسنا فكرة الكمال فلا بد أن يكون صادق لان الكامل لا يكذب . 
2)هذا الصدق الإلهي هو الذي يضمن لنا صحة وجود العالم الخارج.                                            3)والصدق الإلهي سيمنع الشيطان الماكر من خداع عقلي وسيجعلني أطمئن إلى صحة إدراكي للعالم الخارجي وتصبح كافة الحقائق يقينية .




2)ناقش الإنتقادات الموجهة لمذهب الحاسة الخلقية عند(شافتسبري).

1)الوجدان نسبي متغير:لا يصلح لتأسيس الأخلاق عليه لان  الوجدان والعاطفة  نسبية ومتغيرة من شخص لآخر وبالتالي لاتصلح لتاسيس قانون اخلاقي عام يتفق عليه جميع الناس.

2)خطأ فصل الأخلاق عن الدين:حيث تعرض هذا المذهب للنقد وتعرض شافتسبري للهجوم من رجال الدين لانه أهمل دور الدين(الأكثر تأثيرا علي أخلاق الناس) الذي يعمل علي ترغيب الناس في الجنة وترهيبهم من النار اكثر مما لو تركناهم لحاستهم الخلقية وشعورهم الداخلي.

3)جعل ممارسة الفضيلة لا تتطلب أي معاناة:حيث قرر شافتسبري ان الانسان بطبيعته خير ويمارس الفضيلة بتلقائية ودون معاناة بالرغم من ان إنكار الذات والتغلب علي الأنانية يتطلب المعاناة من الانسان حتى يكون فاضلا. 

3)ما المقصود بكلا من الحرية والجبرية والحتمية؟

**الحـرية: الارادة الفردية التي تختار الفعل وتميزه عن روية وتدبير مع امكانية عدم اختياره والقدرة علي اختيار نقيضه.

**الجبرية((تطلق علي السلوك الإنساني)) وهي:الإرادة العاقلة للانسان العاجزة عن الاختيار والتحكم في سلوك وافعال صاحبها ،لان هناك عوامل ومؤثرات تحيط بالإنسان تحد من حريته مثل(قدرة الله أو ظروف المجتمع أو ظروف الطبيعة).
*الحتمية (تطلق علي الظواهر الطبيعية) حيث ان كل ظاهرة طبيعية مقيدة بشروط معينة وعند توافر هذة الظروف تحدث الظاهرة حتما وبالضرورة(أي يمكننا التنبؤ بالظاهرة) مثال(إذا توافرت درجة الحرارة أمكننا التنبؤ بتمدد المعادن)  .
4)وضح النقد الذي وجهه (ابن رشد)للمتكلمين(الجهمية/المعتزلة/الاشاعرة).

	نقد الجهمية
	  نقد المعتزلة
	  نقد التوسط الاشعري

	لو افترضنا مع جهم ان اله خالق لافعال الانسان يصبح الانسان مجبر في أفعاله وتسقط عن الاوامرالتكليفات ويتشابه مع الجمادات وهذا غير صحيح.
	لو افترضنا مع واصل أن الانسان خالق لافعاله بنفسه فهذا يعني وجود أفعال تتم علي غير مشيئة الله وانه هناك خالق آخر غير الله وهذا غير صحيح.
	أكد ابن رشد ان الاشعري فشل في التوسط لان التوسط غير موجود أصلا لأنني عندما أمد يدي لافعل شئ فان الفرق بين إرادتي وتحريك يدي لاتعني ان الله خلق لي هذا الفعل وعلي فرض صحة ذلك ،فكيف يحاسبنا الله علي أفعال من خلقه؟فالحرية والمسئولية لابد ان تكون كاملة علي الانسان غير منقوصة.


                                                                        النموذج الخامس

السؤال الأول:أجب عن الأتي(إجباري)

1)حدد المقصود بفلسفة التاريخ؟

**فلسفة التاريخ/لا تهتم بتقرير الوقائع الجزئية وتسلسل الاحداث التاريخية المتغيرة
**بل تكشف القوانين العامة والمبادئ الأساسية التي تحكم سير الأحداث التاريخية عامة ومعرفة الحقيقة الكامنة وراء تطور التاريخ البشري عامة.

**أما التاريخ:يهتم بتقرير ورصد الوقائع الجزئية ورصد أحداث التاريخ المتغير.
2)تعبر نظرية ((الكسب)) عن رأي الأشعري في حرية الإرادة الإنسانية- وضح بمثال.

بعد ان جمع الاشعري مزايا آراء الجهمية والمعتزلة وضعها في مذهب جديد أطلق عليه اسم (نظرية الكسب):

تنص علي (الاقتران والتلازم بين رغبة العبد من جهة وخلق الله للفعل من جهة أخري )فتكون حرية الإنسان في اختيار الفعل أما خلق الفعل من شأن الله وحده فيخلق الله الفعل للعبد حسب رغبته فالله وحده هو الخالق الوحيد.                                                                               
 مثال1): إذا رغب العبد في عمل شر مثل القتل هيئ الله له الظروف لذلك .                                                                              مثال2): إذا رغب العبد في فعل خير مثل الزكاة  خلق الله له هذا .

وبذلك يعاقب الاول علي نيته ويثاب الاخر علي نيته (الانسان مكتسب لافعاله حسب رغبته ). 

3)الديمقراطية وسيل لإصلاح المجتمع عند((روسو))- ناقش.

:. يري روسو أن الديكتاتورية تسلب الأفراد حريتهم بينما الديمقراطية تمنح الشعب الحرية وذلك وفقا لمبادئ العقد الاجتماعي،، لذلك يري روسو أن الديمقراطية هي الوسيلة الثانية لاصلاح المجتمع ،، ولكنه يري أن الديمقراطية بالمعني الكامل لن ولم تتحقق ،،لان لها عيوب وهي ((سرعة تغيير الحكومات // التعرض لحروب أهلية) ومع ذلك يقول:((إنني أفضل الحرية مع الخطر عن العبودية مع السلم)).

4)اللذة أو المنفعة هي الخير الأقصي أخلاقيا عند النفعيين....هل تتفق مع هذا الرأي ؟ولماذا؟

أوافق: 1)ان هدف الأخلاق هو تحقيق الخير ،والسعادة هي الخير الأقصى عند أصحاب هذا المذهب.2)واللذة والمنفعة معا يحققان السعادة.3)ولكن الفلاسفة اختلفوا حول معني السعادة ،فمنهم من يري أنها التضحية بالذات ومنهم من يري أنها ذات طابع عقلي /أما أصحاب المنفعة العامة يرون ان السعادة هي:كل فعل يحقق أو يتوقع ان يحقق لصاحبه اكبر قدر من اللذة (اللذة الحسية).
في حالة الرفض نكتب الإنتقادلات الموجهة إليهم.

1)اللذة لا تصلح مصدر للإلزام الخلقي لأنها تقوم علي الجانب الجسمي  فقط وهو أحد جوانب الشخصية المشترك بين الإنسان والحيوان ،فمصدر الإلزام لابد ان يقوم علي ما يميز الانسان عن الحيوان.

2)المنفعة مذهب أناني رغم محاولة تطويره فهي تقوم علي مغالطة كبيرة  لتبرير الأنانية فكيف نحقق المنفعة العامة من خلال تحقيق منفعتنا الخاصة .

3)إغفال القيم السامية بإغفال دور الدين وضوابط المجتمع ومبادئ العقل والتركيز فقط علي اللذة الحسية
السؤال الثاني:بين الصواب أو الخطأ في ثلاث عبارات ففقط مما يأتي،مع التعليل:

1)إستطاع سقراط التصدي للسوفسطائيين (√)

التعليل: استطاع سقراط أن يتصدي للسوفسطائيين عن طريق (التهكم والتوليد ):
	          1)التهكـــــــــــــــم
	             2).التــــولـــــــــيد

	*هو السخرية من جهل السوفسطائيين حيث كانوا يدعون معرفة حقيقة الأشياء ولكن كشف سقراط جهلهم من خلال مناقشته معهم حيث كان سقراط يدعي الجهل وهم يدعون المعرفة لكنه استطاع أن يكشف جهلهم من خلال مناقشته معهم مما كشف تناقضهم بسبب تعارض آرائهم.
	*وهو استخراج الأفكار من العقول عن طريق تحليل الألفاظ وردها إلى معانيها الأصلية دون مغالطة ،، وبذلك استطاع أن يوقف الشك السوفسطائي اعتمادا علي أن العقل هو وسيلة الإدراك الصحيح وليست الحواس النسبية المتغيرة.




2)الإنسان حر بشهادة العقل والشريعة عند ((محمد عبده))( √)
التعليل:أ)فالعقل البشري يؤكد بالبداهة أن الإنسان  حر دون حاجه الي دليل ،لان الإنسان يختار أفعاله و يزن نتائجها بعقله و ننسب الأفعال لاصحابها ونحملهم مسئوليتها .

ب)والشريعة الاسلاميه تؤكد حرية الإنسان والدليل وجود الأوامر والتكليفات ،والثواب والعقاب وذلك في قوله تعالي((كل نفس بما كسبت رهينة )) وقوله تعالي((من عمل صالحا فلنفسه ومن أساء فعليها وما ربك بظلام للعبيد)).
3)يؤكد تاريخ الفلسفة الدور الإجتماعي للفيلسوف أو(الفيلسوف( مصلح) ناقد إجتماعي (√)

التعليل: حيث ان الفلسفة والفيلسوف يعمل دائما علي كشف مشكلات المجتمع ويسعي الي تحليلها للوصول الي العلل البعيدة لها حتي يحلها حل جذري،وتاريخ الفلسفة ملئ بالنماذج التي تؤكد دور الفيلسوف في علاج مشكلات مجتمعه مثل:

	سقراط
	الذي إستطاع بعقليته الناضجة أن يقضي علي فساد السوفسطائيين وأن يعيد الثقة مرة أخري لنفوس شباب أثينا.

	الغزالي
	الذي استطاع ان يعالج الانحرافات في عصره ويغرس الايمان في قلوب الشباب ويشجعهم علي التمسك باصول الدين.

	مل
	الذي ساهم بإيجابية في تطوير انجلترا سياسيا واقتصاديا بنظرياته عن الحرية                                           والمنفعة العامة.


4)الأخلاق علم وضعي تجريبي عند الإجتماعيين الوضعيين(√)

التعليل: **حيث أصبحت الأخلاق تخضع للمنهج العلمي مثل العلوم الطبيعية  واذا كان التجريب في علم الاجتماع ليس معمليا بل هو مجرد استقراء للظواهر الاجتماعية وتتبع تطورها وكشف لقوانسينها التيستحكم مسارها والتجريب هنا ليس معمليا بل ملاحظة دقيقة للظواهر الأخلاقية وتتبع تطورها واثر الظواهر الاجتماعية علي الأخلاق وأصبحت الأخلاق بهذا تدرس ما هو كائن.
السؤال الثالث:أجب عن ثلاثة فقط مما يأتي:

1)بم تفسر:شك الغزالي في الحواس والعقل؟

التعليل:شك الغزالي في الحواس: بدأ الغزالي أولا باختبار الحواس مفترضا أن يجد اليقين فيها لكنه وجد أن المحسوسات مليئة بالمغالطات ومليئة بالأخطاء المنافية لليقين لذلك اضطر إلى رفضها وطرحها جانبا ومثال لذلك/((نري الكوكب في حجم الدينار)بينما الأدلة العلمية تؤكد أنه أكبر من الأرض .لذلك لا يقين في الحواس.

شك الغزالي في العقل: فبالرغم من أن هناك أوليات عقليه لا شك فيها يقول الغزالي(إذا كانت قد بطلت الثقة بالمحسوسات فلعله لاثقة إلا بالعقليات التي هي من الأوليات مثل قولنا 10>3والمتناقضان لا يجتمعان معا) إلا أنه شك في العقل بسبب الحواس التي تخيل حوارا معها فتقول له (لقد كنت تثق من قبل في معرفتي إلى أن جاء العقل وجعلتك تشك في ،فمن يدريك أن هناك قوه أعلي من العقل تظهر وتجعلك تشك في وتقول أيضا ليس معني عدم ظهور هذه القوة أنها لن تظهر إذ قد تظهر بعد فترة من الزمن وتثبت لك خطأ الثقة في العقل وأولياته.
2)المعرفة عند (هيوم) آلية حسية...وضح أو(ما المقصود بقانون تداعي المعاني)أو

(بم تفسر:رفض هيوم مبدأ السببية؟)

1)حيث يري هيوم أن المعرفة العقلية الكلية المجردة هي صورة مستخلصة من مدركات حسية جزئية أدركناها بالحواس من العالم الخارجي (مثال )نبات هي فكرة كلية مجردة مستخلصة من مدركات حسية جزئية من الواقع الخارجي (زهرة-شجرة –خضراوات –فاكهة )أي أن الحواس هي التي تتحكم في المعرفة العقلية .                              
 2) وهناك قانون يحكم أفكارنا وهو (قانون تداعي المعاني )ويعني أن كل فكرة تؤدي وتستدعي فكرة أخري في صورة تشابه أو ترابط أو تسلسل وهذا القانون يشبه قانون الجاذبية .                                            3)ويري هيوم أن مبدأ السببية غير موجود في العالم الخارجي فهو مجرد عادة عقلية نتيجة تعاقب الأشياء والظواهر في الحدوث ،فتكرار التعاقب جعلنا نعتقد أن الظاهرة الأولى سبب الثانية  مثال :ليس معني تعاقب السحب وسقوط الأمطار ان السحب هي سبب سقوط الأمطار.

3)كيف وفق (ابن رشد)بين الفلسفة والدين؟

حيث أوضح ابن رشد أنه لا تعارض بين الفلسفة والدين وحاول التوفيق بينهما في كتابه(فصل المقال فيما بين الحكمة(الفلسفة)والشريعة(الدين)من اتصال بين ان كلا من الفلسفة والدين هدفه الوصول لليقين وكلاهما يعتمد علي التأمل والنظر العقلي فالدين يحث علي التفكير الذي تدعو إليه الفلسفة والدليل من القرآن الكريم قوله تعالي(فلينظر الإنسان مما خلق)،وقوله(واعتبروا يا أولي الأبصار).
4)أذكر خصائص الحاسة الخلقية عند((شافتسبري).

1 - معنوية باطنية : أي أنها ليست مادية وهي كامنة داخل الإنسان وتشبه الحاسة السادسة والحاسة الجمالية.
2- فطرية عامة :  أي أنها   ليست مكتسبة بل يولد الإنسان بها وهي تميز الإنسان عن الحيوان .
3- يمكن تنميتها : بالتربية الحسنة والبيئة الطيبة و يمكن القضاء عليها بالتربية السيئة والبيئة المنحطة .
4- مستقلة بذاتها :دون أن ترتبط بأي مصلحة خاصة أو العقل أو المنطق لأنها بطبيعتها وجداني 
5- تلقائية في تميزها للخير: عن الشر دون تفسير أو مبرر (وذلك بالحدس المباشر ).
6- تحمل جزائها في باطنها :فهي تحمل في داخلها الجزاء الأخلاقي حيث تحقق الراحة النفسية والرضا الداخلي لمن يتوافق معها  وتحقق الضيق والتوتر لمن يخالفها.
                                                                        النموذج السادس

السؤال الأول:أجب عن الأتي(إجباري)

1)حدد المقصود بمبحث القيم؟والمقصود بالحكمة؟

يدرس:**المثل العليا وماهيات القيم المطلقة.
وهذه القيم هي:1)قيمة الحق:يدرسها علم المنطق  (ويختص بدراسة ما ينبغي ان يكون عليه التفكير السليم للإنسان).2)قيمة الخير:يدرسها علم الأخلاق (ويختص بدراسة ما ينبغي ان يكون عليه السلوك الخير والأخلاق الطيبة).3)قيمة الجمال:يدرسها علم الجمال (ويختص بدراسة ما ينبغي ان يتوافر في العمل ليتصف بالجمال).

ملاحظة هامة:هذه القيم معيارية أي تهتم بما ينبغي ان يكون وليس بما هو كائن.
**والمقصود بالحكمة1)هي المعرفة العقلية الراقية. 2)هي الإدراك الكلي لحقائق الوجود  3)هي التفكير التأملي الذي يتصدي للمشكلات الكلية المعقدة.
2)الإنسان حر لان وجوده أسبق من ماهيته عند- سارتر- ناقش.

**في الفلسفة التقليدية قبل سارتر كان الاعتقاد أن ماهية الإنسان أسبق من وجوده يرى سارتر أن وجود الإنسان أسبق من ماهيته فسارتر يرى أن الإنسان وجد أولا في العالم و بعد ذلك تظهر ماهيته (صفاته و خصائصه) التي يصنعها بنفسه و يختارها بإرادته الحرة و من هنا جاء اسم الوجودية لأن وجود الإنسان أسبق من ماهيته وينتج عن هذا أن الإنسان يختار ماهيته بكامل حريته فيختار أن يكون شجاعا أو جبانا أو لصا أو شريفا. وكان المبرر الذي دفع سارتر إلي ذلك هو ظروف هزيمة فرنسا أمام ألمانيا و رغبه سارتر في تحميل مسئوليه الهزيمة على الشعب الفرنسي و حثهم على تحويلها إلي نصر. لذلك فالقضيه التي نتجت عن هذا هي أن الإنسان حر لآن وجوده أسبق من ماهيته.

3)للقضاء والقدر مفهوم خاص عند (محمد عبده)،و(جهم بن صفوان).....وضح.

**القضاء عند محمد عبده معناه(أسبقية العلم الألهي))إن القضاء لا يعني القهر والجبر والإلزام وانما  أسبقية العلم الإلهي،حيث يري ابن رشد أن الله يعلم مسبقا ما سوف يحدث من الإنسان بإرادته (فهو يعلم أن فلان سيقوم بفعل كذا وهو خير يثاب عليه وان فلان سيقوم بفعل كذا وهو شر يعاقب عليه) ويري أن معرفة الله المسبقة ليست مانعة للفعل أو باعثة له لان كل ما يدخل في علم الله يحدث بالضرورة.
**أما القضاء عند جهم(ان كل شئ مقدر سلفا  منذ الأزل وما نحن إلا منفذين لمشيئة الله  )وبذلك يعني أن الإنسان مجبر علي أفعاله فلا قدرة ولا إستطاعة لديه وتنسب إليه الأفعال مجازا كما تنسب الي الجمادات /فالله وحده هو الخالق والقادر/فالإيمان والكفر جبر/والثواب والعقاب جبر).

4)أذكر نوعا الأوامر العقلية عند(كانط).

	            الأوامر الشرطية
	              الأوامر المطلقة

	1)يرتبط تنفيذها بشرط.

2)هي وسيلة لتحقيق أغراض معينة.                                        3)لا تصلح لتأسيس الأخلاق عليها.

4)مثال:إذا أردت أن تدخل الجنة فافعل الخير.
اذا اردت ان تحصل علي تقدير المجتمع امتنع عن الكذب وقل الصدق دائما.
	1)غير مقيدة بشرط.

2)هي هدف في حد ذاته.

3)تصلح لتأسيس الأخلاق عليها لأنها نابعة من العقل.

4)مثال:افعل الخير دائما.
امتنع عن الكذب وقل الصدق دائما.


السؤال الثاني:بين الصواب أو الخطأ في ثلاث عبارات ففقط مما يأتي،مع التعليل:

1)الشك واليقين موقفان متعارضان بينهما أوجه تشابه(√)

التعليل:
	وجه المقارنة
	             خصائص الشك
	     خصائص اليقين

	الإختلاف

	1)التوقف عن اصدار الاحكام سواء بالقبول أو الرفض.(أي أظل مترددا دون أن أحكم بإثبات الشيء أو نقيضه).


	1)انحياز واضح وصريح لاحد المواقف أو أطراف المشكلة و ترجيحه علي غيره بالأدلة المدعمة لهذا الموقف /وهذا يحتاج إلى الإثباتات المختلفة التي تؤكد موقفه /وبدون ذلك يصبح الموقف موافقة عمياء


	التشابه
	2) القدرة علي الاختيار بين نقيضين ومع ذلك يرفضهما معا وبدون هذة القدرة يصبح الموقف ليس شكا  وانما عجزا.(مثال)إذا رفضت التفسير المادي لتطور المجتمع وأشك فيه فلابد أن أشك في التفسير الروحي له لان الذي يشك في أحد النقيضين لابد أن يشك في الأخر حتى يكتمل الموقف الشكي.
.3)الشك تعبير عن الحرية الفردية :وهذه الخاصية هي نتيجة حتمية للخاصتين السابقتين لان الشاك  يرفض الانحياز إلى أحد النقيضين ولديه القدرة علي الاختيار بينهما  ولكنه توقف عن الاختيار ومثل هذا الشخص يمارس نوعا من الحرية في أن يحكم أو لا يحكم/ولقد اختار ألا يحكم واتخذ موقف الشك بإرادته.

4)الشك ليس جهلا بل موقف عقلي واع يتخذه صاحبه بعد تفكير عميق وتدبير طويل.فالشاك لا يقف صامتا وهو يرفض بل عليه أن يناقش كل الآراء ويفندها(يحللها/ثم ينتقل إلى نقيضها ويفندها أيضا
	2)القدرة علي الاختيار  واثبات صحة أحد النقيضين و الانحياز له دون غيره بالأدلة والبراهين المدعمة لهذا الموقف لذلك فهو تعبير عن الحرية الذاتية.

3)اليقين تعبير عن الحرية الذاتية لان قدرة علي الاختيار.

4)اليقين يتسم بأنه موقف عقلي واع


**تذكر أن: مظاهر ارتباط الشك المذهبي بالانهيار الحضاري: كل حضارة عندما تبلغ قمة نضجها تبدأ في الانهيار ومن مظاهر الانهيار: ضعف وتفكك المجتمع،،انحلال القيم وتدهور الأخلاق،،اختفاء الإبداع وظهور الاقتباس،،انتشار التشاؤم والانهزامية واللامبالاة.

(أي يرتبط الشك المطلق(المذهبي بالإنهيار الحضاري).

2)تتحقق الحرية والسعادة الكاملة- عند روسو- في المجتمعات البدائية(√)

التعليل:حيث يري روسو ان ازدهار الحضارة وتقدمها سيؤدي الي انتشار الرفاهية التي تفسد الاخلاق وتؤدي الي انحلال المجتمع وانتشار الرذائل ويؤدي ذلك الي انتشار ديكتاتورية الاثرياء وسيطرتهم علي المجتمع.

**أما في المجتمعات البدائية فهي علي العكس سيعيش فيها الفرد بكامل حريته وسيمارس الخير والفضيلة بفطرته ولم تفسد اخلاقه ولكن فقد حريته مع التقدم وتجمع البشر.

**لذلك يري روسو ضرورة الرجوع الي تلك الحياة الانسانية البدائية لاستعادة الشعور بالحرية والخيرية والسعادة والتحرر من قيود المجتمع المتحضر ورذائله 

3)للفلسفة دور في الإرتقاء بالمجتمع ككل(√)

التعليل: فأي نفع يعود علي الفرد من دراسة الفلسفة هو نفع للجماعة التي ينتمي إليها الفرد وكلما إزداد رقي أفراد المجتمع أدي الي تقدم المجتمع/ويمكن الإستفادة من تلك العقول الناضجة في تنظيم شئون الحياة ومعرفة الحقوق والواجبات وتضافر جهود الفرد مع الجهود الدولة في بناء المجتمع وتحقيق التطور والتقدم
4)القيم الأخلاقية عند الإجتماعيين الوضعيين مطلقة(×)

التعليل:ان القيم الأخلاقية نسبية متغيرة من مجتمع لاخر لان المجتمع عندهم هو الذي يحدد معني الفضيلة أو القيم وفقا لظروف هذا المجتمع وهذا لايعني زوال الأخلاق وإنحطاطها بل أن هذا يعبر عن الواقع الإجتماعي.

السؤال الثالث:أجب عن ثلاثة فقط مما يأتي:

1)هناك العديد من المدارس التي أثرت في حياة محمد عبده وهناك مدارس تأثرت به...وضح.

**المدارس الفكرية التي أثرت في فكر محمد عبده أ) (جمال الدين الأفغاني)الذي كان يدعو الي توحيد الأمة الاسلامية تحت لواء(الجامعة الاسلامية)والتصدي للاحتلال الإنجليزي وشاركه الإمام محمد عبده في كفاحه ب) وشارك في ثورة عرابي مما ادي الي القبض عليه وسجن وتم  نفيه الي باريس وبيروت والتقي هناك مع (جمال الدين الأفغاني) وتأثر بآراؤه واصدر معه مجلة(العروة الوثقي)وحاول عندما عاد الي مصر إصلاح الأزهر الشريف ونشر الوعي الديني واليقظة الدينية .

**ولقد أثرت دعوته الإصلاحية في تلاميذه الذين اصبحوا مدارس إصلاحية مثل:

1)المدرسة السياسية(سعد زغلول)  2)المدرسة الاجتماعية(قاسم أمين 3)المدرسة الفلسفية(مصطفي عبد الرازق)4)المدرسة الدينية(مصطفيالمراغي) وكذلك (علي عبد الرازق و طه حسين) وغيرهم.

2)بم تفسر:تحول موضوع الفلسفة من كل المعارف إلى بعض المباحث ؟

أو(كانت ولازالت الفلسفة علم العلوم(×)

#كان الفلاسفة ينظرون إلى الفلسفة أنها علم العلوم في العصر اليوناني القديم مرورا بالعصر المسيحي والإسلامي الوسيط حتى أوائل عصر النهضة.

#فكانت تشمل كل المعارف الإنسانية (الإلهية – الإنسانية – الطبيعية – الأخلاق – الرياضيات)وغيرها من العلوم التي كانت تنتمي إلى الفلسفة بوصفها العلم الكلي وعلم المبادئ الأولي لكل ظواهر الوجود.

#ولكن مع بداية عصر النهضة انفصلت معظم العلوم عن الفلسفة للأسباب الآتية:
1)اكتشاف المنهج التجريبي.     2)انتشار مبدأ التخصص.  3)تقدم وارتقاء العقل البشري.     4)عدم ملائمة المنهج التأملي العقلي لهذه العلوم.

#فانفصلت العلوم الراضية بمنهجها التحليلي الرياضي،،وانفصلت العلوم الطبيعية بمنهجها التجريبي،،وانفصلت العلوم الأخرى مثل الفلك وعلم الاجتماع والموسيقي ولم يتبقي لها إلا بعض المباحث الرئيسية والفرعية.
3)ما المقصود بكلمة سوفسطائي؟وما مجالات الشك عند بروتاجوراس؟

**الأصل اللغوي لكلمة سوفسطائي: كلمة سوفسطائي هي: كلمة يونانية الأصل وتعني معلم الخطابة وكانت شرفا لصاحبها ولكن هذا المعني تدهور فيما بعد أن أصبح السوفسطائيين يتلاعبون بالألفاظ ويستخدمون المغالطات المنطقية ويعلمون الشباب المغالطة مقابل الكسب المالي من خلال تبرئة المتهمين في المحاكم  . 

                      مجالات الشك عند السوفسطائيين(( عند بروتاجوراس )).
	        أ) شك في الدين
	           ب) شك في المعرفة

	وكانت الديانات في هذا الوقت ديانات وثنية غشك فيها قائلا (( إنني لا أعرف إذا كانت الآلهة موجودة أم غير موجودة وعلي أي صورة هي لان أمورا كثيرة تعوق هذا العلم 1-غموض الموضوع 2-قصر الحياة الإنسانية))

*من أجل ذلك هاجم اليونانيون بروتاجوراس وأحرقوا كتبه مما أضطره للهرب خارج البلاد ومات غرقا.
	قائلا ((الإنسان مقياس كل شئ الأشياء الموجودة موجودة والأشياء الغير موجودة غير موجودة)) إذن فالحقيقة تكون  نسبية متغيرة من شخص لاخر وبذلك لن توجد حقيقة واحدة بل آلاف الحقائق ولن يوجد معيار واحد للصواب والخطأ فينعدم اليقين.


4)أذكر الإنتقادات التي وجهت لمذهب (ارسطو)العقلي.

1)بالرغم من الجهد الكبير الذي بذله أرسطو في تقديم الادلة والبراهين علي سمو فضيلة التأمل النظري وتحقيقها لماهية الانسان ووظيفته الاهم فان السؤال الذي ينبغي ان نفكر فيه:ماذا يحدث لو مارس كل الناس التأمل النظري وانشغلوا عن حياتهم العملية؟

2)ممارسة الفضيلة بالشكل الذي حدده أرسطو سيقتصر علي الفالسفة وحدهم وبالتالي إما ان نكون كلنا مثاليين ونبتعد عن الحياة الاجتماعة ،وإما ان نتغاضي عن ممارسة التأمل ونبقي في حدود ممارسة الفضائل الاخلاقية العملية فنكون حينئذ قد قصرنا في استخدام العقل الذي وهبه الله لنا لنتأما به ونفكر في وجوده.
                                   إنتهت نماذج الأسئلة والأجوبة

